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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1.	�Wie haben sich die Zahlen der Mitarbeiter der Landratsämter in den letzten  
20 Jahren verändert (bitte nach Jahr und Landkreisen aufschlüsseln)?

2.	�Wie haben sich die Personalkosten der Landratsämter in den letzten 20 Jahren 
verändert (bitte nach Jahr und Landkreisen aufschlüsseln)?

3.	�Wie haben sich die Mitarbeiterzahlen und die Personalkosten der Landrats-
ämter im Bereich der freiwilligen Leistungen der Landratsämter in den letzten  
20 Jahren verändert (bitte nach Jahr, Landkreisen und Ämtern aufschlüsseln)?

4.	�Wie haben sich die Mitarbeiterzahlen und die Personalkosten der Landratsäm-
ter im Bereich der Pflichtleistungen der Landratsämter in den letzten 20 Jahren 
verändert (bitte nach Jahr, Landkreisen und Ämtern aufschlüsseln)?

7.10.2025

Stein AfD

B e g r ü n d u n g

Aufgrund der zunehmenden Meldungen über Haushaltsproblematiken der Land-
ratsämter ist eine Bestandsaufnahme der Ursachen für die Kostensteigerungen 
notwendig. 

Kleine Anfrage
des Abg. Udo Stein AfD 

und

Antwort
des Ministeriums des Inneren, für Digitalisierung 
und Kommunen

Personalentwicklung in Landratsämtern

Drucksachen und Plenarprotokolle sind im Internet
abrufbar unter: www.landtag-bw.de/Dokumente

Der Landtag druckt auf Recyclingpapier, ausgezeich-
net mit dem Umweltzeichen „Der Blaue Engel“.
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A n t w o r t

Mit Schreiben vom 5. November 2025 Nr. IM2-0141.5-646/15/4 beantwortet das 
Ministerium des Inneren, für Digitalisierung und Kommunen die Kleine Anfrage 
wie folgt:

1.	�Wie haben sich die Zahlen der Mitarbeiter der Landratsämter in den letzten  
20 Jahren verändert (bitte nach Jahr und Landkreisen aufschlüsseln)?

2.	�Wie haben sich die Personalkosten der Landratsämter in den letzten 20 Jahren 
verändert (bitte nach Jahr und Landkreisen aufschlüsseln)?

Zu 1. und 2.:

Die Fragen 1 und 2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs zusammen be-
antwortet. Die Angaben für die Jahre 2005 bis 2024 können der als Anlage bei-
gefügten Übersicht entnommen werden (Quelle: Statistisches Landesamt Baden-
Württemberg).

3.	�Wie haben sich die Mitarbeiterzahlen und die Personalkosten der Landrats-
ämter im Bereich der freiwilligen Leistungen der Landratsämter in den letzten  
20 Jahren verändert (bitte nach Jahr, Landkreisen und Ämtern aufschlüsseln)?

4.	�Wie haben sich die Mitarbeiterzahlen und die Personalkosten der Landratsäm-
ter im Bereich der Pflichtleistungen der Landratsämter in den letzten 20 Jahren 
verändert (bitte nach Jahr, Landkreisen und Ämtern aufschlüsseln)?

Zu 3. und 4.:

Die Fragen 3 und 4 werden aufgrund des Sachzusammenhangs zusammen be-
antwortet. Eine getrennte Ermittlung der Personalbedarfe für freiwillige Aufgaben 
und für Pflichtaufgaben ist angesichts der Organisationsstruktur der Landratsäm-
ter nicht möglich. Zwischen den verschiedenen Aufgabenbereichen gibt es in den 
Landratsämtern vielfältige organisatorische, finanzielle und personelle Verflech-
tungen (vgl. Drucksache 17/2404, Stellungnahme zu Nr. 6).

Strobl
Minister des Inneren, 
für Digitalisierung und Kommunen
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